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ANNEXE 18 : Les types de réactions – Renseignements pour l’enseignant
Consignes d’ordre général

• 
Revoir les mesures de sécurité qui s'appliquent.

• 
Comme seuls les composés binaires ont été discutés en classe, fournir les formules des réactifs ou des produits constitués d'ions polyatomiques.

Observations
	Échantillon
	Avant la réaction
	Après la réaction

	A.  
Synthèse


	Le magnésium est brillant et malléable.
	Le produit est une poudre blanche.

	B.  Déplacement simple


	L'acide chlorhydrique est une solution transparente, incolore et à température ambiant. Le zinc est un solide malléable et gris foncé.

Le fil de cuivre est brillant et rougeâtre. La solution de nitrate d’argent est incolore.
	Un gaz inflammable est produit. La solution est toujours transparente mais sa température a augmenté.   

Un solide brillant gris blanc est formé sur le fil. La solution incolore devient bleuâtre.

	C. Combustion


	La bougie est un solide opaque fait en cire de paraffine.
	La bougie entre en réaction avec l'oxygène et produit un gaz incolore qui éteint le feu de la tige en bois.

Le papier de chlorure cobalteux devient rose au contact du résidu dans l'éprouvette.

	D. Déplacement double


	Les deux réactifs, soit l'iodure de potassium et le nitrate de plomb (II), sont des solutions inodores et incolores.

La solution d’hydroxyde de sodium est incolore. La solution de chlorure de cuivre est bleu pâle.
	Un précipité jaune est produit, lequel forme un dépôt dans la solution incolore.

Un précipité gélatineux bleuâtre est produit, lequel forme un dépôt dans la solution incolore.

	E. Décomposition


	Le carbonate de cuivre est une poudre bleu-vert granuleuse.
	Après le chauffage, la poudre devient noire. Il y a émanation d'un gaz incolore qui éteindra le feu de la tige en bois.


ANNEXE 18 : Les types de réactions – Renseignements pour l’enseignant (suite)
Analyse des données 

Synthèse :  élément + élément  composé

Mg(s)  +  O2(g)     MgO(s)
Déplacement simple : élément + composé  élément + composé

HCl(aq)  +  Zn(s)    H2(g)  +  ZnCl2(s)
Cu(s)  +  AgNO3(aq)    Ag(s)  +  Cu(NO3)2(aq)
Combustion : hydrocarbure + oxygène  dioxyde de carbone + vapeur d'eau 

C25H52(s) + O2(g)    CO2(g)  +  H2O(g)
Déplacement double : composé + composé  composé + composé 

KI(aq)  +  Pb(NO3)2(aq)    KNO3(aq)  +  PbI2(s)
NaOH(aq)  +  CuSO4(aq)    Na2SO4(aq)  +  Cu(OH)2(s)
Décomposition : composé  composé + composé

CuCO3(s)    CuO(s)  +  CO2(g)
Remarque : Une réaction de type décomposition peut produire des éléments ou des composés.

Questions 

1. 
Dans cette expérience, quelle méthode a été exploitée pour vérifier la présence de dioxyde de carbone? la présence d'hydrogène? la présence d'eau?


S'il y a du dioxyde de carbone, le feu de la tige en bois s'éteindra et la solution d'eau de chaux deviendra laiteuse. S'il y a de l'hydrogène, un craquement se fera entendre à son explosion. S'il y a de l'eau, le papier de chlorure cobalteux passera du bleu au rose.

2. 
Équilibre les équations suivantes en insérant les coefficients nécessaires.


a)
2Mg(s)  +  O2(g)     2MgO(s)

b) 
2HCl(aq)  +  Zn(s)    H2(g)  +  ZnCl2(s)

c) 
C25H52(s)  +  38O2(g)    25CO2(g)  +  26H2O(g)
3. 
Classe chacune des réactions suivantes suivant le type de réaction.


a) 
2Fe(s)  +  O2(g)    2FeO(s)




(synthèse)


b) 
BaCl2(aq)  +  Na2SO4(aq)    BaSO4(s)  +  2NaCl(aq)
(déplacement double)


c) 
Cl2(aq)  +  2KBr(aq)    2KCl(aq)  +  Br2(aq)


(displacement simple)


d) 
2Ag2O(s)    4Ag(s)  +  O2(g)




(décomposition)


e) 
CH4(g)  +  2O2(g)    CO2(g)  +  2H2O(g)
 

(combustion)
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